

418160



VILÁG PROLETÁRJAI, EGYESÜLJETEK!

74. évfolyam

52. szám

1984.

március 2.;

péntek

Ara:

1,40 forint

# DÉLMAGYARORSZÁG

AZ MSZMP SZEGED VÁROSI BIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

## Mezőgazdasági körkép

# Mórahalom és környéke

Ma már, köszönhetően a politikai irányváltásnak, megváltozott a szakszövetkezetekről alkotott vélemény. A mezőgazdaság szocialista átszervezése után átmeneti állapotnak tartották a tagok otthoni tevékenységére és a közös munkákra alapozott gazdálkodást. Mint ismeretes, azóta bebizonyosodott, hogy a gyenge homokföldeken az egyik legjobb gazdálkodási forma, mert meghagyja a tagok önállóságát, ugyanakkor nem engedi „elbitangolni” a műveletlen földeket, nagy gépekre méretezett táblákat alakít, ahol közös a termelés. A közös érdekelttség, az összhang megteremtéséhez az állam segítő kezeket nyújt különböző juttatásokkal, támogatásokkal. A környékünkön, vagyis a homokföldeken gazdálkodó szakszövetkezetek közül a mórahalmi, a bordányi, a zombói 12 százalékos, a domaszéki a zákányszéki 16-os, a két ásothalmi pedig 20 százalékos alapár-kiegészítést kap az elmúlt esztendő bevétele után. (A táblázaton I-essel a 20, a II-essel a 16, a III-ással pedig a 12 százalékos támogatást jelöltük.)



Molnár József felvétele

A bordányi Előre Szakszövetkezetnek szép pénzt, 6,5 millió forintos árbevételt hozott a szitanyomó melléküzemág. Papír és műanyag öntapadós címkéket készít itt hét fiatalasszony. Az egész ország a vásárlójuk jóformán: olyan termék az övék, amit nagyobb vállalatnak, szakszövetkezetnek nem ér meg gyártani, kisiparosnak pedig „túl nagy falat” lenne. Bedolgozók is segítenek, munkát és keresetet találva. Van saját fotósuk, grafikusuk, a reklámcímkéktől az árcéduláig, mindent készítenek megrendelésre. Képünkön: munkában a bordányi asszonyok.

millió 629 ezer forint tiszta nyereség. Főleg a kacsatenyésztés hozta a forintos, és elégedettek a háztáji termelés összehangolásából adódó eredményekkel is. Nem panaszkodtak az almatermesztésre sem, sőt, mivel látnak benne fantáziát, „megkegyelmeznek” a kiszédésre ítélt gyümölcsösöknek. A nehézségek ellenére 8 új kombájnrt és néhány traktort vettek. (IFA tehergépkocsit nem kaptak.) Megnagyobbodott a szakszövetkezet, s most már a 6954 hektáros ösztérületből 2597 hektárt közösen művelnek.

A kényszerű házasság — a szomszédos téesszel egyesültek — nem állította meg a fejlődés folyamatát, még akkor sem, ha tavaly valamelyest kevesebb lett a termelési érték, mint 1982-ben.

A zákányszéki Egyetértés Szakszövetkezetnek se kell szégyenkeznie az elmúlt esztendő nyereségére. Az összesítéskor kiderült, hogy 15 millió 74 ezer forint nyere-

séggel zárták a tavalyt évet. Míg a mórahalmiaknak 10 forint 31 fillér hasznot hozott minden befektetett 100 forint, addig a zákányszéki szakszövetkezetben 22 forint 56 fillért. Ez a termelékenység mutató a legjobbak közötti helyezést jelez. Zákányszéken se volt könnyebb a gazdálkodás, mint bárhol máshol a környéken. Az előző beszámolóból megtudtuk, hogy az aszály, a szabályzó változása és az olcsó szőlő nem kedvezett a szakszövetkezetnek. (1302 mázsával több szőlőt adtak le, s nem kaptak érte többet, mint az előző évben. Pedig még a cukorfoka is jobb volt.) Mivel alig foglalkoznak mellékessel, a „több lábón állás” csak a két főágazatra, a növénytermesztésre és az állattenyésztésre korlátozódott. Tavaly 799 szarvasmarhát számoltak, több tejet fejték mint tavalyelőtt, s sikerült dolláros piacra hízalni a bikákat. A növénytermesztés nehéz napo-

kat hozott, egyszerre érett az ősziarack, a 12 ezer 500 mázsa almának a fele „lének” volt csak jó.

A közös érdekelttség megteremtéséhez nehezedtek a föltételek. Például hiányoznak a használható vetőgépek, rossz takarmány kerül a boltokba. S az emberek a közös munkáktól veszik el az időt, hogy megteremtse az otthoni gazdálkodáshoz szükséges alapokat.

A bordányi Előre Szakszövetkezet helytállása a maguk megfogalmazásával: „Szövetkezetünkben 1983. évben nincs veszteséges ágazat, sőt fedezeti összeg teremt minden ágazat túlteljesítette. A túlteljesítés szerényebb mértékű a mezőgazdasági, jelentősebb az ipari és élelmiszeripari termelésben. A növénytermelési ágazat eredményének javulása a hozamok csökkenésének ellenére következett be. Forrása a költségek csökkentése volt. A kertészet a tervet kis mértékben túlteljesítette. Az ültetvénytelepítés jól halad, az első 50 hektár ősziarack termőre fordult. Az állattenyésztés évek óta az első eredményes évet zárta. Ipari tevékenységünk jelentősen túlteljesítette árbevételi és eredménytervét. Ez a szitanyomó részleg és a szakcsoport esetében a termelés bővülésének a cipőüzem esetében pedig a költségek csökkentésének hatására következett be.”

Zsombón, a Gyümölcsös Szakszövetkezetben kevesebb árut adtak át a háztájból tavaly, mint 1982-ben, de a közösből 36 százalékkal sikerült növelniük a bevételt. Jól forgatták a pénzüket kevesebb hitelt vetettek föl, így a kamatok se terheltek a szakszövetkezeti kasszákat.

A gondok, amelyeket az aszály okozott, Ásothalmmon is jelentkeztek. Ezért az Alkotmány Szakszövetkezetben inkább a jövőre gondolnak szívesebben, mint a múltira. Tavaly keletkezett némi alaphiányuk, de ezt a veszteséget a biztonsági alappól rendezni tudták. A februári hóvihar ráadásunkat adott a kis közösségnek. Mégis reménykednek, hogy az idén jobban megázik, s többet terem a paprika- és a paradicsomföld, mint tavaly. Kacérkodnak a talajjavító lóbabtermesztés gondolatával, s hogy nagyobb segítség adnak a háztáji sertéshizaláshoz. A gátsori Egyetértés Szakszövetkezetben a mellék munkák bevétele mentette meg a közösséget a rossz eredményektől. Az árbevételük 27 százaléka ipari munkából, 48 pedig a háztáji árak értékesítéséből származott.

Három rosszal és négy jóval jellemezték a 83-as esztendő a domaszéki Szőlőfűrt Szakszövetkezetben. A szőlő ára cukorkonként 20 százalékkal csökkent, növekedtek a termelési költségek, nem kímélte a jég se a gazdaságot. Örömmel, hogy a papíron tavaly még nem termő szőlő is termelt. Éltek a többszorosított értékesítés lehetőségével, több állatot adtak le a tagok, és erre is járt árkiegészítés, a termálvizet szarítón is „fogtak valamicske pénzt” a közösből.

Majoros Tibor

## A városi tanács vb üléséről jelentjük

Szeged megyei város tanácsának végrehajtó bizottsága tegnapi ülésén megtárgyalta több előterjesztést — közöttük Újrökus és Rökus városrész Tavasz u.—Ilona u. közötti területének részletes rendezési tervét, Újrökus és Rökus második építési ütemének beépítési tervét —, majd elfogadta az 1984. évi lakásfelosztási tervet és áttekintette a lakosság adóztatásáról szóló jelentést. A továbbiakban előkészítette a testület a tanács márciusi ülését.

### Elosztható: 858 lakás

Jogszámból kötelezi a tanácsokat, hogy az állami (tanács) beruházásban épülő lakások felhasználására elosztási tervet készítsen. Idén Szegeden lakással nem rendelkező igénylők 858 darab lakás átadására számíthatnak. Ennek összetétele a következő: szociális tanács bérlet 87, nem szociális tanács bérlet 2, tanács társaslakás 601, lakásépítő szakszövetkezet (MESZÖV) lakás 69. Emellett szanalási feladatok megoldására 98

lakásra lesz szükség 1984-ben; lépcsőzetes cserékre pedig 120 lakás felhasználását tervezi a tanács.

Az OTP-s és lakásépítő szakszövetkezet lakásoknak 70 százalékát — a korábbi gyakorlatnak megfelelően — a névjegyzékben sorra kerülő igénylők, a minőségcsere-igénylők, a vállalati támogatásban részesülő dolgozók, a lejárt ifjúsági tankarékbetéttel rendelkezők és garzonlakásokban lakók igényének végleges megoldására 98 megoldására tervezik.

### A költségvetés 17 százaléka

A gazdasági körülmények változása következtében egyre nő a lakossági adóztatás társadalompolitikai és közgazdasági jelentősége, következetes helyi végrehajtása pedig a várospolitikai tevékenységet segíti. Az első fokú adóhatóság a lakosság széles körével van kapcsolatban, városunk lakosságának több mint egyharmadát érintik az adó- és illetéktügyek. Közvetett módon segíti elő a lakossági szolgáltatás és ellátási feladatok megoldását, az ingatlanforgalom alakulását. Nem csekély a szerepe a jövedelem- és termeléspolitikai követelmények érvényesítésében. Mindezek folytán az adóztatás a lakosság közérzetét, politikai hangulatát is befolyásolja. A lakossági adókból származó bevétel költségvetés kiadások fedezéséhez, a tanács pénzügyi egyensúlyához. E forrásból származik a költségvetés bevételeinek mintegy 17 százaléka.

A lakossági kapcsolatokra — a kezdeti időszakban — kedvezőtlenül hatott a számítógép által szolgáltatott adatok pontatlansága, az információáramlás lassúsága. 1982-től minőségi változás következett be e területen, a jobbítás irányába ható lehetőségek azonban még nem merültek ki. A testü-

let megállapítása szerint az egységes első fokú lakossági adóigazgatási szervezet egyéves eredményei megjelölnek az elvárásoknak. A tapasztalatok igazolják a korábbi elképzelések helyességét. A kiserleti jellegű létrehozott hivatal alkalmas a kitűzött célok elérésére, működésével javultak a lakossági kapcsolatok, hatékonyabbá vált a szakmai munka. A hivatal és a lakosság kapcsolatának jobbításáért el kell érni az állampolgárok pontosabb tájékoztatását. A hivatal belső munkatereinek csökkentése érdekében szorgalmazzák a számítástechnika lehetőségeinek további kiaknázását.

### Tanácsülés március 22-én

A végrehajtó bizottság úgy határozott, hogy a megyei városi tanácsot március 22-én, csütörtökön délelőtt fél 9-re hívja össze. A javasolt napirend a következő lesz: Tájékoztató a végrehajtó bizottság munkájáról, a cselekvési program időarányos teljesítéséről; Szeged város munkaerőhelyezkedéséről; A szervezeti és működési szabályzat tervezete; előterjesztések, interpellációk, bejelentések.

## Ganz-villamosok Egyiptomba

Újabb villamosok szállítására kötött szerződést a Ganz Villamosági Művek egyiptomi partnerével. Tavaly is aláírtak tíz ikervillamos exportjára megállapodást az Alexandria közlekedési vállalattal, s a mostani üzlet további öt jármű kivitelét teszi lehetővé. Az Egyiptomban kerülő magyar villamosok értéke ezzel eléri a nyolcmillió dollárt.

A Ganz-villamosokat több hazai és külföldi cég kooperációjában állítják majd elő.

Az elektromos berendezéseket a fővállalkozó Ganz Villamosági Művek készíti, a mechanikus berendezéseket a Ganz-MÁVAG, a forgóvázakat és más részegységeket pedig NSZK-beli vállalatoknál gyártják.

A Ganz Villamosági Művekben az üzletkötést azért is értékesnek tartják, mert az utóbbi években csaknem kizárólag japán cégek exportáltak villamosokat Egyiptomba.

Szakszövetkezet	Termőterület hektár	Közös terület hektár	Árbevétel millió Ft
Mórahalom, Homokkultúra (III.)	6766	2472	252,745
Zákányszék, Egyetértés (II.)	5602	2578	162,274
Domaszék, Szőlőfűrt (II.)	3845	1416	148,920
Bordány, Előre (III.)	2837	1275	128,892
Zsombó, Gyümölcsös (III.)	2000	877	72,787
Ásothalom, Egyetértés (I.)	1426	915	45,465
Ásothalom, Alkotmány (I.)	1040	550	24,413

  

Szakszövetkezet	100 Ft költségre jutó nyereség	Nyereség millió Ft	Termelési érték millió Ft
Zákányszék, Egyetértés	22,56	15,074	70,333
Zsombó, Gyümölcsös	13,00	3,428	28,428
Bordány, Előre	11,80	6,618	53,123
Mórahalom, Homokkultúra	10,31	23,629	120,233
Domaszék, Szőlőfűrt	4,55	6,205	55,038
Ásothalom, Egyetértés	3,00	0,621	20,259
Ásothalom, Alkotmány	1,40	0,150	9,202